

# 郭庚茂参加省会第26个世界艾滋病日活动 全社会行动起来 用爱心照亮他们的生活

本报讯(河南日报记者 平萍 张建新)今年12月1日是第26个世界艾滋病日,宣传主题为“行动起来,向‘零’艾滋迈进——共抗艾滋·共担责任·共享未来”。当天,省委书记、省人大常委会主任郭庚茂来到省传染病医院(郑州市第六人民医院)参加世界艾滋病日活动。

初冬的郑州,阳光灿烂,温暖和煦。郭庚茂首先来到医院艾滋病病区,看望正在治疗的艾滋病患者,同他们亲切握手,关切询问他们的病情及生活中的困难和问题。郭庚茂说,党和政府对艾滋病人非常关心关注,采取了“四免一关怀”等帮扶救助措施。实践证明艾滋病是可防可控的,你们一定要增强战胜疾病的信心,积极配合治疗,安心养病。一句句贴心的话语,使艾滋病患者倍感温暖。

郭庚茂还走进护士站,看望慰问医务人员,代表省委、省政府对他们的辛劳和付出表示敬意和感谢,送上关心和问候。他说,你们处在预防和治疗艾滋病的第一线,是艾滋病防治工作的“先锋”,直接体现党委、政府和社会各界对艾滋病人的关

爱、关怀,你们肩负的这份社会责任很值得赞赏,你们的付出和努力很值得尊敬。希望你们尽职尽责,继续完成好各项医疗救助任务,让艾滋病患者切实感受到社会主义制度的优越性和社会主义大家庭的温暖。希望全社会广泛关注艾滋病防治工作,帮助艾滋病人树立创造美好生活的信心。

在接下来召开的座谈会上,郭庚茂首先传达了习近平总书记就《中共北京市委关于艾滋病防治工作情况的报告》作出的重要批示。他指出,党中央历来高度重视艾滋病防治工作,习近平总书记就做好艾滋病防治工作作出重要批示,深刻阐述了做好艾滋病防治工作的重大意义,对做好艾滋病防治工作提出了明确要求,充分体现了党和政府对人民健康的关心、对艾滋病防治工作的重视。我们要认真学习领会,切实抓好贯彻落实。之后,听取了卫生部门及艾滋病患者、一线医护人员和志愿者代表的发言,郭庚茂对大家的努力和我省艾滋病防治工作取得的大成绩给予充分肯定。

就贯彻落实习近平总书记

重要批示精神、进一步做好我省艾滋病防治工作,郭庚茂强调五点意见。

一要高度重视,增强做好艾滋病防治工作的责任感。预防和控制艾滋病,事关人民健康,事关经济发展,事关社会稳定,事关国家安全,事关民族未来。做好艾滋病防治工作是各级党委、政府义不容辞的责任。各级各部门要坚持以人为本、以民为本,始终把人民的身体健康和生命安全放在第一位,本着对国家、对民族、对人民高度负责的精神,树立打攻坚战和持久战的思想,采取务实管用的措施,有效遏制艾滋病流行蔓延,不断取得艾滋病防治工作的新成效。

二要营造良好氛围,加强人文关怀。要立足“教先于防,防先于救”,进一步扩大宣传教育覆盖面,开展艾滋病防治健康知识的宣传和《艾滋病防治条例》的宣传,通过宣传教育,使各级干部认识到艾滋病防治工作的重要性,思想上不能掉以轻心;使广大群众认识到艾滋病的危害性,自觉避免感染的机会;使艾滋病感染者和患者更加自重自爱,增强战胜疾

病的信心;使全社会了解到艾滋病可防可控,给予艾滋病感染者和患者更多的关爱,用爱心照亮他们的生活。

三要坚持科学防治,提高工作成效。要坚持预防为主、防治结合、依法防治、科学防治,认真总结成功经验,积极创新措施办法,不断提高防治工作水平。一方面,切实加强预防,加大行为干预力度,加大疫情监测力度,最大限度防止艾滋病的传播和蔓延。另一方面,不断提高医疗救治水平,减少患者病痛、降低病死率。要通过扎实的工作,使所有艾滋病人都能够得到及时有效的治疗,提高他们的生存、生活质量。

四要加大帮扶救助力度,促进社会和谐稳定。要进一步规范城乡艾滋病患者的帮扶救助工作,全面落实各项帮扶救助措施,建立和完善帮扶救助工作机制,确保所有艾滋病患者及其家庭都能感受到党和国家的关怀。继续落实中央确定的“四免一关怀”政策和我省的有关规定,并根据经济社会发展实际情况逐步提高补助标准和保障水平。抓好艾滋病患者集中地区经济社会发展,帮助他们走生产自救道路;各

级政府积极拓宽就业渠道,努力使每一个有劳动愿望、有劳动能力的患者和患者家庭都能够实现就业。要增强法治观念,教育他们依法维护自身的合法权益,依法反映合理诉求。

五要加强组织领导,形成工作合力。要认真落实国家和我省遏制与防治艾滋病“十二五”行动计划,健全政府组织领导、部门各负其责、全社会共同参与的“三位一体”工作机制,形成工作合力。各级政府要对本地区的艾滋病防治工作负总责,及时研究新情况,解决新问题。各有关部门特别是卫生部门要充分发挥职能作用,把艾滋病防治与深化医改结合起来,加强基层艾滋病防治能力建设。省艾滋病防治工作委员会及其办公室要统筹协调成员单位做好防治工作。要逐步建立和完善社会力量参与艾滋病防治的工作机制,形成全社会共同关爱、共同努力的良好氛围。

省委常委、秘书长刘春良,省委常委、郑州市委书记吴天君,副省长王艳玲一同参加活动。

市领导马懿、王璋、刘东陪同。

## 全省艾滋病感染者近6万 每年新报告感染者3000多例,性传播为主要传播途径

本报讯 昨日上午,省会卫生系统在绿城广场举行世界艾滋病日大型宣传咨询活动,来自30多家医疗卫生单位以及大学生青年志愿者开展了形式多样的预防艾滋病知识宣传活动。副省长王艳玲、副市长刘东出席。

据悉,河南是全国艾滋病疫情高发省份之一。截至2013年10月31日,全省累计确认艾滋病感染者59380例,其中尚未发病的感染者8138例,现症病人

32280例,累计死亡18962例。

### 每年新报告感染者3000多例

省疾病预防控制中心有关负责人表示,我省艾滋病疫情形势呈现两个特点:一是疫情仍呈上升趋势,报告感染人数仍在增加。每年新报告感染者3000多例,今年1~10月份比去年同期增加307例。二是性传播上升明显,已成为主要传播途径。今年1~10月性传播3142人,占当年报告病例的

93.37%。比去年同期增加856例,增多37.44%。同时,高危人群中高危行为普遍存在,艾滋病由高危人群向一般人群扩散的趋势更加明显,艾滋病防治形势严峻。

### 103个监测点监测8类人群

我省从1995年就开始了艾滋病哨点监测工作,监测哨点的数量由1995年的2个增加到2013年的103个,覆盖了全省18个省辖市,监测人群的类

别由2类增加到8类(暗娼、吸毒、男性同性恋、性病病人等高危人群以及卡车司机、煤矿工人、孕产妇、青年学生等特殊人群)。通过治疗,全省总的艾滋病病死率从2004年的9.23%,下降到2013年10月的2.69%;接受抗病毒治疗病人的病死率由2004年的6.38%下降到2013年10月的2.08%。

### 大学生感染者人数持续上升

有关资料显示,在全国

艾滋病感染报告病例中,大学生感染者人数持续上升,95%的学生感染者为男生,其中70%的感染途径为男男性行为。

目前,我省全部艾滋病感染者中男性34016人,女性25364人。年龄主要集中在30~39岁,占35.33%;感染者中,农村50967人,占91.96%;现症病人中,农村28704人,占93.62%。

郑州晚报记者 邢进

## 郑州新报告艾滋病感染者和病人333人

本报讯 2013年1月~10月,全市新报告艾滋病病毒感染者和病人333人,与2012年同期相比增加12.88%。截至目前,全市累计报告艾滋病感染者和病人2897人(感染未发病702人,现症病人1507人,死亡688人)。

市艾滋病防治工作委员

会办公室有关负责人表示,我市艾滋病疫情流行总体呈上升趋势。在部分高危人群,如男男性行为人群中感染率相对较高;流行波及范围广。目前已经覆盖全市所有县(市)区,城市新报告人数高于农村;性途径传播比例持续上升。从2009年开始,新报告的

艾滋病病毒感染者/病人中,性途径传播比例位居第一;感染者趋年轻化。现有艾滋病病毒感染者和艾滋病病人中,20~49岁青壮年所占比例较大;无偿献血中已经发现感染者,特别是男男同性恋人群献血,艾滋病已由高危人群向普通人群扩散。

目前,全市已建乡级艾滋病快速检测点106家,主要提供艾滋病病毒抗体快速检测服务;艾滋病筛查实验室102家,主要开展艾滋病病毒抗体的初筛实验;7家确证实验室,承担全市艾滋病病毒抗体确证、抗体筛查和其它艾滋病检测工作。截至目前,全市对各类人

群开展检测共50余万人次,艾滋病疫情报告质量、哨点监测完成率、艾滋病病毒感染者/病人随访干预比例等12项指标均达到或者超过国家标准。乡、县(市、区)、市三级监测检测网络体系现已全部建成。

郑州晚报记者 邢进  
通讯员 阎涛